

Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Кальменса Вячеслава Яковлевича на тему «Глиосаркомы головного мозга: особенности клиники, диагностики и хирургического лечения» по специальности 14.00.18 - нейрохирургия.

Актуальность исследования.

Лечение злокачественных глиальных опухолей головного мозга остается на сегодняшний день одной из нерешенных проблем нейрохирургии и медицины в целом. Средняя продолжительность жизни больных с глиобластомой при проведении лечения составляет 15-18 мес., а пятилетняя выживаемость не превышает 10%.

Глиосаркома в настоящее время рассматривается как гистологический вариант глиобластомы, характеризующейся даже более агрессивным биологическим поведением и худшим прогнозом, чем глиобластома. Вместе с тем, исследований, посвященных этой редкой бикомпонентной опухоли головного мозга очень мало, а имеющиеся серии наблюдений, как правило, не превышают 10-20 случаев.

Стоит отметить, что ряд клинических, диагностических, морфологических, прогностических отличий глиосарком и глиобластом делает необходимым и актуальным проведение исследования по данной теме.

Обоснованность выводов и положений исследования.

В основу работы положен анализ 55 клинических наблюдений с глиосаркомами в период с 2002 по 2013 гг. Основные положения исследования базируются на современных теоретических и практических основах отечественной и зарубежной нейрохирургии и нейроонкологии и включают в себя основные принципы диагностики опухолей головного мозга. Всем больным проводилось неврологическое и офтальмологическое обследование, а основными методами нейровизуализации опухолей головного мозга явились КТ и МРТ.

Работа является ретроспективно-проспективным когортным исследованием, проведенной в соответствии с современными требованиями к научно-исследовательской работе.

Научная новизна.

На достаточно большом для глиосарком клиническом материале Кальменсом В.Я. была проведен анализ клинической картины, диагностических, морфологических особенностей глиосарком, выявлены факторы, достоверно, влияющие на прогноз. Доказана правомочность разделения глиосарком на две группы: “менингиомоподобные” и “глиобластомоподобные”.

Научная и практическая значимость.

Полученные Кальменсом В.Я. в диссертационном исследовании данные дают достаточно полное представление об особенностях клинических проявлений, рентгенологической семиотике, ближайших и отдаленных результатах хирургического и адьювантного лечения больных с глиосаркомами. Выявлены факторы, достоверно влияющие на прогноз заболевания.

Основные положения работы доложены и обсуждены на многочисленных конференциях по современным аспектам нейрохирургии и нейроонкологии, в том числе и с международным участием.

Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, содержит пояснения и иллюстрации, написан доступным языком. Основные этапы диссертационной работы, результаты, выводы и практические рекомендации представлены в автореферате. Автором диссертации достигнута цель и решены поставленные задачи. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

По материалам диссертации опубликовано 19 печатных работ, из них - 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Автореферат диссертационного исследования Кальменса В.Я. «Глиосаркомы головного мозга: особенности клиники, диагностики и хирургического лечения», является самостоятельным завершенным научно-квалификационным трудом.

Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и внесенным изменениям Постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 - нейрохирургия и может быть представлена к публичной защите.

Заведующий нейрохирургическим отделением
СПб ГБУЗ «Городская Мариинская больница»
кандидат медицинских наук, врач-нейрохирург
высшей квалификационной категории Павлов
Олег Анатольевич _____

Заместитель главного врача по хирургии СПб
ГБУЗ «Городская Мариинская больница»
кандидат медицинских наук, врач-хирург высшей
квалификационной категории Липская Елена
Викторовна _____

Адрес: 194104, Россия, Санкт-Петербург,
Литейный проспект 56, Телефон: (812) 275-72-37,
(812) 275-72-41, E-mail: b16@zdrav.spb.ru

28.04.2018 г.